

УДК 340.132:329.3(575.2)
DOI: 10.36979/1694-500X-2023-23-7-128-132

КОНСЕРВАТИВНЫЕ ЦЕННОСТИ ТРАДИЦИОННЫХ КОНФЕССИЙ КЫРГЫЗСТАНА: ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

З.Ч. Чикеева, Б.К. Касымбеков

Аннотация. Рассматривается значительная роль морали и нравственности как главных ценностей традиционных конфессий и консервативной политической мысли в формировании стабильного общества и сильного государства. Автором проанализировано значение традиций, опирающихся на накопленный духовный опыт и являющихся базой для самобытно развивающегося и здорового общества. В статье также рассматриваются проблемы соотношения прав человека и конфессиональных ценностей и затрагивается вопрос, в чём причина этого конфликта прав человека – с одной стороны, и религии – с другой. Действительно ли главные конфессии сходятся во мнении, когда речь заходит о правах человека и готовы ли они их принять? Также данная статья рассматривает соотношение права и морали как составляющей любой религиозной конфессии или религии в целом.

Ключевые слова: правовая культура; традиционные ценности; религия; нравственность; право; солидаризм.

КЫРГЫЗСТАНДАГЫ САЛТТУУ КОНФЕССИЯЛАРДЫН КОНСЕРВАТИВДУУ БААЛУУЛУКТАРЫ: МАМЛЕКЕТТИК-УКУКТУК АСПЕКТ

З.Ч. Чикеева, Б.К. Касымбеков

Аннотация. Туруктуу коомду жана күчтүү мамлекетти калыптандырууда салттуу конфессиялардын жана консервативдүү саясий ойдун башкы баалуулуктары катары адеп-ахлактын маанилүү ролу каралат. Автор топтолгон руханий тажрыйбага таянып, өзүнчө өнүгүп келе жаткан жана дени сак коом үчүн негиз болгон салттардын маанисин талдоого алган. Макалада ошондой эле адам укуктары менен конфессиялык баалуулуктардын өз ара байланышы маселеси каралып, бир жагынан адам укуктарынын, экинчи жагынан диндин бул кагылышынын себеби эмнеде деген суроо туулат. Негизги конфессиялар адам укуктарына келгенде чындап эле макулбу жана алар аларды кабыл алууга даярбы? Бул макалада ар кандай диний конфессиянын же бүтүндөй диндин курамдык бөлүгү катары укук менен моралдын катышы каралат.

Түйүндүү сөздөр: укуктук маданият; салттуу баалуулуктар; дин; адеп-ахлак; укук; тилектештик.

CONSERVATIVE VALUES OF TRADITIONAL RELIGIONS OF KYRGYZSTAN: STATE-LEGAL ASPECT

Z.Ch. Chikeeva, B.K. Kasymbekov

Abstract. The article deals with a great significant role of morality and social norms as the main values of traditional confession and conservatism in formation and development of a stable society and powerful state. The traditions based on spiritual experience are foundations for a developing in its own way and healthy society. The Article is devoted to the problem of the correlation of human rights and religious values and raises the following questions: what is the reason for this conflict of human rights on the one hand and religion on the other? Do the main faiths really agree when it comes to human rights and are they ready to accept them? Also, this article considers the relationship of law and morality as a component of any religious denomination or religion as a whole.

Keywords: legal culture; traditional values; religion; morality; law; solidarism.

*Легко быть безумцем, легко быть еретиком. Проще всего –
идти на поводу у века, труднее всего – идти, как шел.
Легко быть модернистом; легко быть снобом,
легко угодить в одну из тех ловушек, которые – мода за модой,
секта за сектой – стоят на пути Церкви...
Легче легкого поддаться любому из поветрий,
от агностицизма до христианской науки. Но избежать их –
истинный подвиг, от которого захватывает дух.
И я вижу, как, громыхая, мчится по векам колесница,
дикая Истина правит ею и тусклые ереси падают перед ней.
Г.К. Честертон [1]*

Кыргызская Республика – многонациональная и многоконфессиональная страна, расположенная в Центральной Азии. Разнообразный религиозный ландшафт страны включает мусульман, христиан, буддистов и последователей других религий. Это разнообразие конфессий в Кыргызской Республике создало сложный правовой ландшафт, который требует тщательного регулирования и управления. В этой статье мы рассмотрим различные конфессии, присутствующие в Кыргызской Республике, а также правовую базу, регулирующую их деятельность.

Большинство населения Кыргызской Республики исповедует ислам, причем, преобладает ислам суннитского толка. Ислам пришел в регион в VII веке через арабских торговцев и миссионеров. Религия постепенно распространилась по всему региону, и различные местные династии и империи способствовали ее принятию. Сегодня исповедование ислама в Кыргызской Республике регулируется Государственной комиссией по делам религий (ГКДР), которая осуществляет надзор за регистрацией религиозных организаций и назначением имамов [2].

Православие – еще одна значимая религия в Кыргызской Республике с относительно небольшой, но активной общиной. Христианство пришло в регион во время расширения Российской империи, когда русские православные миссионеры основывали церкви и обращали местных жителей в христианство. Сегодня Православная Церковь в Кыргызской Республике входит в состав Русской Православной Церкви и регулируется Отделом внешних церковных связей Московского Патриархата. В Кыргызской Республике также проживают небольшие общины буддистов, католиков и приверженцев других конфессий. Буддизм прибыл в регион

в VII веке через китайских миссионеров, и некоторые местные жители приняли эту религию. В стране есть несколько буддийских храмов и центров, в основном расположенных в столице – Бишкеке. Католическая церковь пришла в Кыргызскую Республику в конце XIX века благодаря работе французских миссионеров, но остается относительно небольшой общиной [3].

Кыргызская Республика – светское государство, гарантирующее свободу вероисповедания и убеждений своим гражданам. Конституция и законы страны предусматривают отделение религии от государства и запрещают дискриминацию по религиозному признаку. Правительство создало ГКДР для регулирования религиозных дел и обеспечения мирного сосуществования различных конфессий. ГКДР отвечает за регистрацию религиозных организаций, мониторинг их деятельности и утверждение назначения религиозных лидеров.

Религиозные организации в Кыргызской Республике должны зарегистрироваться в ГКДР, чтобы действовать на законных основаниях. Процесс регистрации требует предоставления различных документов, включая устав организации, имена ее руководителей и список ее членов. После регистрации религиозные организации должны соблюдать законы и правила страны и избегать любой деятельности, которая может угрожать общественному порядку, безопасности или нравственности [4].

Консервативные ценности – предмет консенсуса государства, общества и религии [5]. В этом свете консерватизм прежде всего следует понимать как отрицание бездуховности и рассудочно-рациональной парадигмы правового и государственного развития. Произрастая из традиций, морали и нравственности, консервативные

ценности органично сливаются в единое целое с религией как важнейшим институтом социальной регуляции.

«Любой человек, живущий в нашей стране, не должен забывать о своей вере и этнической принадлежности. Но он должен быть прежде всего гражданином страны и гордиться этим. Никто не имеет права ставить национальные и религиозные особенности выше законов государства. Однако при этом сами законы государства должны учитывать национальные и религиозные особенности. Не следует забывать, что право и закон существуют для человека и во имя человека и имеют значительную ценность только в неразрывной связи с культурно-религиозной традицией ее носителя» [6].

«Восприняв у религии, выступающей хранителем моральных и нравственных устоев, каноничность и способность к аккумуляции духовных ценностей, консерватизм склонен к эволюционизму и творчеству как никакое иное политическое течение, поскольку обладает для этого значительным опытом и инструментарием. Традиция расширяет права; она дает право голоса самому угнетенному классу – нашим предкам» [7]. Для упорядоченного и смиренного консерватизма странно видеть будущее более реальным, чем прошлое, невозможно развивать государство и строить систему права, не имея выработанных, обоснованных и проверенных эталонов и механизмов. «Тем, что благотворные традиции были сохранены и передавались достаточно долго, мы отчасти обязаны мистическим и религиозным верованиям, прежде всего, ведущим монотеистическим религиям... Порою я думаю, что не мешало бы именовать хотя бы некоторые из них символическими истинами» [8]. Будущее Кыргызстана, безусловно, связано с законодательным закреплением базовых, консервативных ценностей отечественной культуры.

Разнообразие конфессий в Кыргызской Республике отражает богатое культурное наследие страны и ее долгую историю взаимодействия с различными религиями. Хотя большинство населения составляют мусульмане, в стране также проживают живые общины православных христиан, буддистов, католиков и последователей других религий. Правовое регулирование

религиозных дел в стране необходимо для обеспечения мирного сосуществования и защиты основных прав всех граждан. ГКДР играет решающую роль в этом процессе, контролируя регистрацию и деятельность религиозных организаций и обеспечивая соблюдение закона.

Одной из основных проблем в регулировании различных религиозных организаций в Кыргызской Республике является обеспечение того, чтобы они действовали в рамках законов и правил страны. Правительство создало ГКДР для надзора за регистрацией и деятельностью религиозных организаций, но эта задача не всегда однозначна. Например, некоторые группы могут намеренно или непреднамеренно стремиться действовать вне правовых рамок. Это может привести к таким проблемам, как распространение экстремистских идеологий или нарушение общественного порядка.

Для решения этих проблем в Кыргызской Республике были приняты различные правовые меры по регулированию религиозных вопросов. Например, законы страны запрещают религиозным группам заниматься деятельностью, которая может угрожать общественной безопасности, нравственности или безопасности [9]. Это включает распространение экстремистских идеологий, пропаганду насилия или дискриминации, а также использование религиозных убеждений для оправдания преступной деятельности.

Правительство также установило различные процедуры регистрации религиозных организаций. Эти процедуры предназначены для того, чтобы группы действовали в рамках правового поля и не занимались деятельностью, которая может нанести ущерб общественной безопасности или порядку. Например, религиозные организации должны представить различные документы, такие как устав и имена их лидеров, в рамках процесса регистрации. ГКДР рассматривает эти документы и проводит проверку биографических данных, чтобы убедиться, что организация не представляет угрозы общественной безопасности или порядку.

Еще одним важным аспектом правового регулирования религиозных дел в Кыргызской Республике является содействие межконфессиональному диалогу и сотрудничеству.

Правительство признает важность обеспечения мирного сосуществования различных религиозных групп и совместной работы для содействия социальной гармонии и взаимопониманию. С этой целью ГКДР продвигает различные инициативы, поощряющие межконфессиональный диалог и сотрудничество, – совместные религиозные мероприятия и создание межконфессиональных советов [10].

В целом, разнообразие конфессий в Кыргызской Республике отражает богатое культурное наследие страны и ее долгую историю взаимодействия с различными религиями. Правовое регулирование религиозных дел необходимо для обеспечения мирного сосуществования различных конфессий и защиты основных прав всех граждан. Хотя существуют проблемы с регулированием религиозных организаций, правительство приняло различные правовые меры для того, чтобы они действовали в рамках законов и правил страны и вносили свой вклад в социально-экономическое развитие страны.

Перспективы профессионального права в Кыргызской Республике связаны с постоянными усилиями страны по обеспечению баланса между поощрением свободы вероисповедания и защитой общественной безопасности и порядка. Правительство принимает различные правовые меры для регулирования религиозных дел, но эти меры должны быть тщательно сбалансированы, чтобы не ущемлять такие права граждан, как право на свободу религии и убеждений.

Одной из потенциальных областей развития профессионального права в Кыргызской Республике является продвижение межконфессионального диалога и сотрудничества. Правительство признает важность обеспечения мирного сосуществования различных религиозных групп и совместной работы для содействия социальной гармонии и взаимопониманию. С этой целью ГКДР продвигает различные поощряющие межконфессиональный диалог и сотрудничество инициативы, такие как совместные религиозные мероприятия и создание межконфессиональных советов [11].

Еще одним потенциальным направлением развития является модернизация правовой базы, регулирующей религиозные дела. Кыргызская Республика является быстро развивающейся

страной, и ее правовая база должна идти в ногу с меняющимися потребностями и обстоятельствами страны. Например, правительству может потребоваться пересмотр своих законов и правил для решения возникающих проблем, таких как использование Интернета и социальных сетей для распространения экстремистских идеологий.

Что касается будущего самих конфессий, то с уверенностью его предсказать сложно. Однако вполне вероятно, что религиозный ландшафт в Кыргызской Республике будет по-прежнему разнообразным, при этом различные религиозные группы будут сосуществовать и взаимодействовать друг с другом. Это разнообразие отражает богатое культурное наследие страны и ее долгую историю взаимодействия с различными религиями. Усилия правительства по содействию межконфессиональному диалогу и сотрудничеству, вероятно, сыграют важную роль в укреплении социальной гармонии и взаимопонимания между различными конфессиями.

Перспективы профессионального права в Кыргызской Республике связаны с постоянными усилиями страны по обеспечению баланса между поощрением свободы вероисповедания и защитой общественной безопасности и порядка. Усилия правительства по продвижению межконфессионального диалога и сотрудничества, а также модернизация правовой базы, регулирующей религиозные дела, являются потенциальными областями развития. Будущее самих конфессий, вероятно, будет разнообразным, поскольку различные религиозные группы сосуществуют и взаимодействуют друг с другом.

Поступила: 02.02.23; рецензирована: 16.02.23;
принята: 20.02.23.

Литература

1. *Честертон Г.К.* Ортодоксия / Г.К. Честертон. URL: http://modernlib.ru/books/chesterton_gilbert_kiyt/ortodoksiya/read (дата обращения: 12.02.2023).
2. *Франко Г.* Ислам в Кыргызстане (рост разнообразия) / Г. Франко. URL: <https://opendemocracy.net/ru/od-russia-1> (дата обращения: 10.02.2023).
3. *Саралиева Л.* Религиозное многообразие Кыргызстана – верующий прежде всего

- человек и гражданин) / Л. Саралиева. URL: <https://cabar.asia/ru/religioznoe-mnogoobra-zie-kyrgyzstana-veruyushhij-prezhde-vse-go-chelovek-i-grazhdanin> (дата обращения: 26.01.2023).
4. Национальный статистический комитет КР: Религиозные объединения и организации. URL: <http://www.stat.kg/ru/news/religioznye-obedineniya-i-organizacii-infografika> (дата обращения: 12.02.2023).
 5. Овчинников А.И. Духовные причины правового нигилизма / А.И. Овчинников // Северо-Кавказский юридический вестник. 2013. № 3.
 6. Бражников И.Л. Конец либерализма и консервативные ценности / И.Л. Бражников. URL: <http://www.pravoslavie.ru/analit/051226100255.htm> (дата обращения: 10.02.2023).
 7. Путин В.В. Россия: национальный вопрос / В.В. Путин // Независимая газета. 2012. № 3.
 8. Фоминская М.Д. Солидаристская религиозно-нравственная основа развития национальной правовой системы / М.Д. Фоминская // Философия права. 2015. № 3; Бердяев Н.А. Философия неравенства. Письмо пятое: О консерватизме / Н.А. Бердяев. URL: <http://www.vehi.net/berdyaev/neraven/05.html> (дата обращения: 11.01.2023).
 9. Государственный Департамент США: Международный отчет о свободе вероисповедания 2021 г. URL: https://kg.usembassy.gov/wp-content/uploads/sites/190/International-Religious-Freedom-IRF-Report-2017_Kyrgyzstan_RUS.pdf (дата обращения: 12.02.2023).
 10. Государственная комиссия по делам религий Кыргызской Республики: Укрепление межконфессионального диалога. URL: <http://religion.gov.kg/ru/post/515> (дата обращения: 11.02.2023).
 11. Хайек Ф. Пагубная самонадеянность / Ф. Хайек. URL: http://modernlib.ru/books/hayek_fridrih/pagubnaya_samonadeyannost/read (дата обращения: 19.01.2023).